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A bennem élő falu  
A Bernády Ház emeleti termében 
Fekete (Serényi) Réka székelyud-
varhelyi fotós A bennem élő falu 
címmel nyitott egyéni fotókiállí-
tást.  

2. 
Introspectus –  
Ötletek 
A mai kiállításon nincsenek ka-
paszkodók: nincs horizont, amely-
hez igazíthatnánk a tekintetünket, 
nincs figuratív alak, amely tükröt 
tartana elénk. 

4.

Indul a turistaszezon 

Országos hegyimentő-konferencia 
Maros megyében 

Fotó: Országos Hegyimentő Szolgálat Facebook-oldala

A tavasz beköszöntével egyre többen indulnak útnak, így vár-
hatóan a hegyvidéki turistaútvonalakat is egyre több kirán-
duló választja majd. A turistaösvények állapotáról, valamint a 
közelmúltbeli hegyimentő-konferenciákról Kovács Zoltán  

Róbertet, a Maros Megyei Hegyimentő Szolgálat vezetőjét kér-
deztük.  

(Folytatás a 7. oldalon)

Szeredai Vivien 

Reformintézkedések  
Átszervezik  

az Országos Adóhivatalt 
Alexandru Nazare pénzügymi-
niszter pénteken bejelentette, 
hogy elindították az Országos 
Adóhivatal (ANAF) átszervezé-
sét, amely több városi és községi 
kirendeltség felszámolásával jár. 
A tárcavezető Facebook-bejegy-
zésében „visszafordíthatatlan-
nak” nevezte az ANAF elnökével, 
Adrian Nicával közösen elkez-
dett folyamatot.  

Azt írta, az átszervezést több sza-
kaszban tervezik megvalósítani, hoz-
závetőlegesen két hónap alatt. Az 
átszervezéssel az adóhatóság több vá-
rosi és községi kirendeltsége is meg-
szűnik ugyan, a szolgáltatásaik 
azonban megmaradnak, csak újra-
gondolt formában – magyarázta a mi-
niszter, aki szerint a kevésbé 
hatékony ügyfélszolgálati ablakok 
helyét a digitális szolgáltatások ve-
szik át. 

Nazare rámutatott arra is, hogy a 
felszámolásra kerülő kirendeltségek-
nél dolgozókat nem bocsátják el, 

hanem áthelyezik őket az ellenőrzé-
sekkel foglalkozó osztályokra. A mi-
niszter szerint az érintett helyi 
közösségeknek a kirendeltségek meg-
szüntetése után sem kell nélkülözniük 
az adóhatóság szakembereinek szol-
gáltatásait, a polgármesterek igénylé-
sére ugyanis az ANAF munkatársai 
kiszállnak majd segítséget nyújtani, 
valahányszor szükség lesz rá. A tár-
cavezető bejegyzésében hangsú-
lyozta, az elmúlt időszak ellenőrzései 
feltárták a rendszer sebezhetőségeit, 
több olyan, esetenként többtucatnyi 
cégből álló hálózatot azonosítottak, 
amelyeket kizárólag adócsalásra hoz-
tak létre. Ez is alátámasztja, hogy az 
adóhatóságnak átszervezésre van 
szüksége, erőteljesebben kell fellép-
nie az adóelkerülés ellen, és hatéko-
nyabban kell felhasználnia az 
erőforrásait – magyarázta Nazare. „A 
modernizáció kevesebb bürokráciát, 
digitalizált közszolgáltatásokat, keve-
sebb feleslegesen megtett utat és a 
közpénzek jobb felhasználását je-
lenti” – tette hozzá. (Agerpres)  
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Ellenőrzések Nyárádremete és Szováta környékén 
Illegális fakitermelésért őrizetben 

Április 23-án, csütörtökön a nyárádszeredai vidéki rendőrőrs rend-
őrei 23 házkutatási parancsot hajtottak végre Nyárádremete és 
Makfalva községekben, valamint Szovátán a nyárádselyei erdő-
kerületből jogtalan fakivágás és faanyag eltulajdonításának gya-
nújával. 

A házkutatások során lefoglal-
tak mintegy 110 köbméter, szár-
mazási okmányok nélküli 
faanyagot, 28 darab motorfűrészt 
– körülbelül 50.000 lej értékben –, 
11 fejszét, 11 hámot és két lovas 
fogatot. 

Ugyanakkor a rendőrök hat sze-
mélyt előállítottak kihallgatás és a 
vizsgálatok folytatása céljából. A 
bizonyítékok alapján egy 21 és 
egy 26 éves Nyárádremete községi 
férfit 24 órára őrizetbe vettek. A 
kivizsgálás a Marosvásárhelyi Bí-
róság Melletti Ügyészség felügye-
lete alatt folytatódik. A 
házkutatások során közreműköd-
tek a közrendvédelmi szolgálat 
rendőrei, a marosvásárhelyi, nyá-
rádszeredai rendőrség, a gernye-

szegi, mezőbándi, régeni és nyá-
rádtői vidéki rendőrőrsök, a külön-
leges bevetési szolgálat, a 
kriminalisztikai szakemberek, a 
csendőrök, valamint a Brassói Er-
dészeti Őrség Maros megyei terü-
leti szolgálatának erdészeti 
szakemberei is. 

A közúti ellenőrzések során öt 
szabálysértési bírságot szabtak ki, 
és egy forgalmi engedélyt bevon-
tak. Emellett több alkoholszondás 
ellenőrzést is végeztek, amelyek 
nem mutattak pozitív eredményt. 
Gazdasági téren 9 gazdasági társa-
ságot ellenőriztek, és egy, 5.000 
lej értékű szabálysértési bírságot 
szabtak ki. 

A fegyverek és lőszerek szabá-
lyozásával kapcsolatban több 

fegyvertartót ellenőriztek, és nem 
állapítottak meg szabálytalanságo-
kat. 

Az állatvédelmi osztály rend-
őrei hat tulajdonost és kutyáját el-
lenőrizték, hat szabálysértési 
szankciót alkalmaztak, ebből két 
figyelmeztetés és négy pénzbírság 
volt, összesen 6.000 lej értékben.  
Április 23-án a rendőrök további 
két személyt – egy 35 éves, szová-
tai, illetve egy 36 éves, nyárádre-
metei lakost – 24 órára őrizetbe 
vettek.  

Ugyanakkor a rendőrség tájé-
koztató-megelőző tevékenységet 
tartott az iskolai erőszak témájá-
ban diákoknak és pedagógusoknak 
a nyárádremetei Dr. Nyulas Ferenc 
Általános Iskolában. (pálosy)

Fotókiállítás 
 A bennem élő falu  

Április 23-án, csütörtökön délután a Bernády Ház emeleti termében 
Fekete (Serényi) Réka székelyudvarhelyi fotós A bennem élő falu cím-
mel nyitott egyéni fotókiállítást. A Dr. Bernády György Alapítvány ne-
vében Nagy Miklós Kund művészeti író üdvözölte a jelenlévőket, majd 
értékelte a kiállítást. Megnyitót mondott Vajda György újságíró, la-
punk munkatársa. A tárlatmegnyitón Kertész Hajnalka, a Homoród Fo-
tóklub tagja Áprily Lajos A tetőn című versét szavalta el.  

Fekete Réka 1977-ben született 
Székelyudvarhelyen, ahol tanárként 
dolgozik. Vallomása szerint az első 
fényképezőgépet édesapjától kapta 
nyolcadikos korában. Az apukája volt 
az, aki rávezette a fotózás rejtélyeire, 
tanította meg kezelni a gépet, és segí-
tette elsajátítani a fényírást. Gyerek-
korát Parajdon és Bikafalván töltötte, 
ahol közelről megismerkedett a falu 
világával, ma is szívesen jár az Udvar-
hely környéki és sóvidéki falvakba, 
ahol a hagyományos életformát örö-
kíti meg, művészi értékű felvételek-
kel.  

Fekete Réka a Homoród Fotóklub 
tagja, és nemrég beiratkozott a maros-
vásárhelyi Marx József Fotóklubba is, 
így a kiállításával a fotóművészet ma-
rosvásárhelyi kedvelőinek is bemutat-
kozott. A kiállítás igazi értéke, hogy 
az alkotó különleges fényképeiről „ki-
olvasható” az a fajta emberszeretet, 

amely nemcsak a doku-
mentarista szemszögéből 
adja vissza a látottakat, 
hanem benne van a lélek, 
az emberség, az a fajta 
megközelítés, ami élővé, 
életszagúvá teszi a felvé-
telt, amely ezáltal több, s 
így művészi képpé válik. 
Ez a fajta átalakulás, átved-
lés nyomon követhető 
mindegyik felvételen. Fe-
kete Réka nagyon jól tud 
bánni a fénnyel, kiválóak a 
fény-árnyék hatású képek, 
és keresi a különleges látó-
szögeket is, amelyektől 
egyénivé válnak fotói. 
Életképei nem csupán áb-
rázolásai a környezetnek, 
hanem egyfajta újrainter-
pretálásai annak. Ezt a képi 
elemek egymással való vi-

szonyával is hangsúlyozza. Egyes fel-
vételekbe kiválóan beépítette a 
mozgást, amelyeken a pillanat öröké-

ben statikusak ugyan, de olyan mér-
tékben ragadta meg ezt, hogy a szem-
lélő könnyedén tovább gondolhatja a 
mozdulatot. A portrék nemcsak arcké-
pek, hanem valójában egy-egy törté-
netet mesélnek, hiszen a remekül 
lefotózott pillanatokban az arckifeje-
zések, a kezek gesztusa, a háttér egy 
kis fantáziával akár egy novellányi 
történetet is elmesél. Képcímei hu-
morosak, nem elmagyarázzák a lát-
ványt, hanem segítik ezek tovább 
gondolását, értelmezését. Különösen 
szépek azok az utcai fotók vagy fa-
lusi helyszínek, amelyek az említett 
láttatásmódnak köszönhetően (fény-
árnyék hatás, különös látószög)  
egyfajta végtelen dimenziót kölcsö-
nöznek a megragadott pillanatoknak. 
Ezek a felvételek nem egy konkrét 
faluhoz, helyszínhez köthetők, 
hanem lehetnek bárhol, bármikor Er-
délyben, a Székelyföldön, ott, ahol a 
falu képe még mindig őrzi azt a múl-
tat, amely minket meghatároz a nagy-
világban, és még megvan „in situ”, 
ahogy mondják, de nem lehet tudni, 
hogy meddig.  

Érdemes tehát a napokban meglá-
togatni a Bernády Ház emeleti termét, 
ahol a szemlélődő Fekete Réka fotói-
nak segítségével barangolhat az erdé-
lyi falvak különleges világában. 
(erdélyi) 

Családi konfliktust fojtott el a rend-
őrség Disznajón 

Ideiglenes távoltartás  
a dühöngőnek 

A marosvécsi rendőrőrs rendőreit Disznajóról riasztották egy 
családi konfliktus miatt, mivel a családfő a lakóház felgyújtásával 
fenyegetőzött.  Az április 19-én éjfél körüli riasztás nyomán a hely-
színre érkező rendőrök egy 43 éves ittas és agresszív férfit akartak 
igazoltatni, aki megtagadta az igazoltatást, ezért a rendőrkapitány-
ságra szállították. Az eset kapcsán kiderült, hogy az alkoholfo-
gyasztás hatására a férfi verbálisan agresszíven viselkedett, fizikai 
erőszakra azonban nem került sor. A férfi azzal fenyegette meg a 
feleségét, hogy erőszakos cselekményeket követ el, illetve önká-
rosításra utaló kijelentéseket tett, valamint azt is állította, hogy fel-
gyújtja a lakóházat. Ezt követően a saját ruháit és különböző 
papírokat gyújtott meg az ingatlan udvarán. A kockázatértékelő 
űrlap kitöltését követően a rendőrök ideiglenes távoltartási végzést 
bocsátottak ki elektronikus megfigyeléssel a 26 éves feleség és a 
három kiskorú gyermek védelme érdekében. A férfit pszichiátriai 
klinikára szállították szakorvosi kivizsgálás céljából, ahol kórházi 
kezelésben részesült. Az ügyben büntetőeljárás indult fenyegetés 
bűncselekményének gyanúja miatt, a nyomozás pedig az illetékes 
ügyészség felügyelete mellett folytatódik, a történtek körülménye-
inek tisztázása érdekében – tájékoztatott a Maros megyei rendőr-
ség sajtóosztálya. (pálosy) Nagy Miklós Kund, Vajda György, Fekete Réka és Kertész Hajnalka     Fotó: Both Gyula
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S Z E R K E S Z T E T T E :  NAGY MIKLÓS KUND

Szénné égett id  

Költ t sejtet a cím, bár a fotog-
ráfus, aki legfrissebb kiállí-
tása élére állította, nem lírai 

alkat. Sokan tudják róla, hogy az élet 
s r jébe szervesül  szociofotós, aki a 
társadalmi realitások prózai, még in-
kább drámai jelenségeiben is elmélyül, 
és a népélet, a folklórhagyományok 
felmutatásában is sikeresen kamatoz-
tatja rendkívüli mozgékonyságát és 
kiváló kapcsolatteremt  képességét. 
Both Gyula mégis költészeti remi-
niszcenciákkal is kiegészítette a ma-
rosvásárhelyi Bernády Ház emeleti 
galériájában bemutatott képanyagát, 
amely ezúttal a szénéget k kevéssé 
ismert világába vezette be a néz ket, 
és nyújtott er teljes vizuális élményt 
a látogatóknak. Tehette, mert ennek 
az egykor nagyon fontos, de napja-
inkban folyamatosan teret veszt  
mesterségnek a romantikája számos 

költ t megihletett az eltelt évszáza-
dok, évtizedek során. A kiemelt vers-
sorok persze érzelmi többlettel 
gazdagították a befogadást, de a vá-
logatott fotók önmagukban is beszip-
pantották a szemlél ket. Nagyon 
sokan megnézték a tárlatot, széles 
kör  visszhangot keltett az, amit e ki-
halóban lev  foglalatosságról megtud-
hattunk általa. És az emberekr l, akik 
ma is m velik a szénégetést. Tulaj-
donképp ez az, ami a legmaradandób-
ban hat a közönségre. Külön szöveges 
kis ismertet  is tájékoztat e munkáról 
és a vele járó életmódról, viszont a 
méreteikben is impozáns fekete-fehér 
fotográfiák már belépéskor magukhoz 
vonzanak, és olyan hangulatot terem-
tenek, amit tényleg költ i metaforák-
kal lehet a legérzékletesebben 
kifejezni. Így például: „szénéget k 

Bölöni Domokos laudációja  
Az újságírás napi penzumából 

már rég nyugalomba vonult, de a 
80. esztendejét idén augusztusban 
tölt  Bölöni Domokos most is az 
egyik leggyakrabban közl  erdélyi 
magyar tollforgató. Írásait heti 
rendszerességgel a marosvásárhelyi 
Népújság Múzsa mellékletében, il-

letve szinte naponta a világhálón 
teszi közzé, szépprózái pedig az 
egymást már-már évente követ  új 
könyveiben jutnak el az olvasók-
hoz. 

Bölöni Domokos a Kis-Küküll  
menti kis falu, Dányán szülötte. Di-
cs szentmártonban járt középisko-
lába. 1973-ban román–magyar 
szakos oklevelet szerzett a maros-
vásárhelyi Tanárképz  F iskolán, 
majd 17 éven át a sóvidéki fazekas-
faluban, Korondon tanított. Volt 
községi könyvtáros, iskolaigazgató, 
irodalmi kör szervez je, alapító 
tagja és munkatársa a Hazanéz  
cím  folyóiratnak, egyik szervez je 
a sóvidéki irodalmi eseményeknek, 
a kétévente tartott Parajd–Korond 
író-olvasó ikertalálkozóknak és az 
április elsejei humoros délutánok-
nak, az úgynevezett kacagóbálok-
nak. Szül helye, a Kis-Küküll  
mente tájait, embereit és a Sóvidé-
ket alaposan ismer  és elkötelezet-

ten szolgáló, népszer sít  értelmi-
ségi, aki 1990 óta, amikortól a Né-
pújság szerkeszt jeként 
Marosvásárhelyen él, a városi pol-
gárok, közemberek mindennapjai-
val is azonosulni tudott. A megyei 
lapban hetente jelentek meg cikkei, 
m vel dési eseményekr l tudósító 
riportjai. Több száz oldalra rúgó 
szövegeit az újság archívuma rzi. 
Létrehozta a Súrlott Grádics iro-
dalmi kört, amelynek üléseir l a 
sajtó is rendszeresen beszámolt, hu-
mortalálkozókat vezetett Flaszter 
Klub címmel. Kitartó munkatársa a 
Múzsa irodalmi-m vészeti mellék-
letnek, amelyben karcolatai, novel-
lái mellett rendszeres m vel dési 
jegyzeteket, recenziókat, folyóirat-
szemlét, a vidéki m vel dési körök 
(Szászrégen, Dics szentmárton, Er-
d szentgyörgy, Szováta) tevékeny-
ségér l is tudósított. Írt 
népm vészeti kiállításokról, nép-
tánctalálkozókról, vallási és világi 
ünnepi eseményekr l, mint a nem-
zeti ünnepek, a fehéregyházi Pet fi-
ünnepségek, a Gyöngykoszorú 
néptánctalálkozók, a falutalálkozók. 
Az általa vezetett Súrlott Grádics 
irodalmi kör kiszállásain írókat, 
költ ket mutatott be, könyveiket 
gondozta-szerkesztette. Gondja volt 
a gyerekekre is, Stipendium címmel 
havi gyermekoldalt is szerkesztett a 
Népújságban. Ez igen népszer nek 
bizonyult, akárcsak a Flaszter oldal, 
amely humoros-szatirikus írásokat, 
verseket, rajzokat, fotókat tartalma-
zott.  

Bölöni Domokos íróként is kie-
melt figyelmet és elismerést érde-
mel. Els  írása 1974-ben jelent meg 

a kolozsvári Utunk cím  irodalmi 
hetilapban. Közölt a bukaresti Ifjú-
munkás, az El re, a marosvásárhe-
lyi Új Élet, Igaz Szó, a csíkszeredai 
Hargita, valamint a Brassói Lapok 
cím  kiadványokban. Els  kötete a 
bukaresti Kriterion Kiadó Forrás-
sorozatában jelent meg, Hullámok 
boldogsága címmel 1980-ban. Hét 
vége cím  novellájával 1985-ben 
elnyerte az Igaz Szó szépirodalmi 
folyóirat novellapályázatának els  
díját. (Kés bb Parasztnovella cím-
mel jelent meg kötetben.) 1986-ban 
szintén Bukarestben látott napvilá-
got újabb novelláskötete, A szár-
nyas ember. 1993-ban két írása 
elnyerte a Magyarok a Magyarokért 
Alapítvány pályázatának els  díját 
próza kategóriában. 1998-ban szü-
l falujáról írt munkáját nagydíjjal 
jutalmazta a budapesti Magyar 
Napló. A Népújság mellett létesült 
Impress Kiadó els  köteteként 
adták ki 1992-ben a Harangoznak 
Rossz Pistának cím  kötetet. To-
vábbi könyvei: Egek, harmatozza-
tok! (Válogatott novellák, 1995), 
Dégi Gyurka pontozója (Kisregény, 
Mentor, 1998), Bot és fapénz (No-
vellák; Mentor, Marosvásárhely, 
1999), A próféták elhallgattak 
(2002), A nevet  gödör (2004), 
Jézus megcibálja Pricskili Dungó-
nak a fülét (2006), Széles utcán jár 
a bánat (2007), Elindult a hagy-
malé. (Rövidpróza; Impress, Ma-
rosvásárhely, 2009), Micsobur 
reinkarnációja. (Mákföldi történe-
tek, Juventus, Marosvásárhely, 
2010), Küküll madár (Karcolatok; 
Erdélyi Gondolat, gyermekkönyv-
tár, Székelyudvarhely, 2011), Az el-

térített felvonó. A marosvásárhelyi 
Súrlott Grádics irodalmi kör antoló-
giája, 2011 (szerk.), Mosolygó kis 
pöttyös, szovátai pisztráng (2014), 
Szélrózsa kankalin (2014), Haran-
goz egy rézmozsár. Járókeret a 75.-
hez (Juventus, Marosvásárhely, 
2021), A harmadik pohár (Novel-
lák, karcolatok, Juventus, Marosvá-
sárhely, 2021), Az aranypálca 
(Juventus, 2021), Szélrózsa a to-
ronyban (Novellák, karcolatok, Er-
délyi M hely Könyvek, Budapest – 
Székelyudvarhely, 2023), Szedeget  
Picus sógor (Juventus, 2024),  
Napóleon orákuluma (Juventus, 
2024), Imbolygó alakja ég  
és föld között (2025). Legfrissebb 
kiadványa, a Vásárhelyi Dósa 
Barna: Volna poén (Juventus, 2026) 
cím  kötete egy eddig ismeretlen 
alkotói oldalát, lírai énjét is felmu-
tatja. 

A Népújság Múzsa mellékleté-
ben kétheti rendszerességgel meg-
jelen  Kutyanyelv publicisztikái is 
meggy z en mutatják fel alkotói 
erényeit, és er sítik a közvéleke-
dést, miszerint kevés olyan mai 
írónk, publicistánk van, aki hozzá 
hasonló nosztalgikus beleérzéssel 
és humorba ágyazott empátiával 
tudná felmutatni a vidéki kisemmi-
zettek és a városi kisemberek gond-
jait, bajait, reményeit és 
gyarlóságait. Megkeseredett vilá-
gunkban igencsak megbecsülend  
az olyan tollforgató, aki der t képes 
kelteni írásaival. 

Bölöni Domokos egyértelm en 
megérdemli a rangos Spectator-
díjat.  

Nagy Miklós Kund

A boksa izzó pokla  Fotó: Both Gyula

EMKE-díjak 2026-ban 

Már jeleztük, hogy az Erdélyi Magyar Közm vel dési Egyesület 
11 idei kitüntetettje között három marosvásárhelyi kiválóságot 
is köszönthetünk. Lapunk nyugalmazott munkatársa, a Múzsa 

régi szerkeszt je és napjainkban is megbecsült szerz je, Bölöni Domokos 
a Spectator-díjat tudhatja magáénak. Makkai Gyöngyvér zenetanárn , 
zeneszerz  a Nagy István-díjat vehette át, Tekei Erikát az erdélyi folklo-
risztika kutatástörténetének feltárása és az erdélyi népköltési gy jtések 
népszer sítése terén elért kiemelked  szakmai eredményeiért jutalmazták 
Bányai János-díjjal. Az elismerés kapcsán a kés bbiekben mindhármukat 
igyekszünk megszólaltatni, ma Bölöni Domokos laudációját közöljük. El-
hangzott a kolozsvári díjátadó ünnepségen 2026. április 18-án.

(Folytatás a 6. oldalon) 



Introspectus – Ötletek 
Olyan s r n követik egymást a kiállítások, hogy mellékletünkben néha le is késünk 
az elemzésükkel, részletesebb bemutatásukkal. De ha kissé késik is a méltatás, az 
mindig jól fog, és tanulságos lehet m vésznek, közönségének egyaránt. Most is 
már a Barabás Miklós Céh Maros megyei csoportja csütörtökön nyílt tárlatának örü-
lünk, de adósságot is törlesztünk, ugyanis színhelyén, a Bernády Házban el z leg 
Botár László és Mariana Papar  fest m vészek képei szereztek örömöt a m vé-
szetkedvel knek. A tárlat megnyitóján Márton Adrienne m vészeti író mondta el 
méltató gondolatait. Szövegét az alábbiakban tesszük közzé. 

A mai kiállításon nincsenek kapaszkodók: 
nincs horizont, amelyhez igazíthatnánk a te-
kintetünket, nincs figuratív alak, amely tük-
röt tartana elénk – és mégis, minden ismer s, 
hiszen itt nem a szem, hanem az emlékezet 
lát. Egy kusza vonal lehet egy félbehagyott 
mondat, amely sosem talált hangra. Egy 
sötét folt, egy kimondatlan súly, amely évek 
óta csendben nehezedik ránk. Egy hirtelen 
felvillanó színrobbanás, ami egy ajtó a sza-
badságra – egy pillanat, amikor minden je-
lentés lehull, és csak a nyers érzés marad. 

Mi, emberek, a látásra támaszkodva tér-
képezzük fel a világot, mintha szemünk 
lenne a valóság irányt je. De itt és most ezek 
az alkotások nem kifelé mutatnak, hanem 
befelé hívnak. Nem megmutatják a világot, 
hanem megnyitják azt bennünk. Itt nem az a 
kérdés, hogy mit látunk, hanem az, hogy mit 
érzünk, amikor nézünk. Ki vagyok én ebben 
a pillanatban? Milyen hangon szólal meg 
bennem a csend? Ehhez pedig elengedhetet-
len az introspectus – a befelé fordulás m vé-
szete. Mert csak az kapcsolódhat igazán a 
külvilággal, aki már ismeri saját bels  vilá-
gát. De ez az út nem járható bátorság nélkül. 
Bátorság kell ahhoz, hogy szembenézzünk 
önmagunkkal, és még több bátorság kell, 

hogy megörökítsük azt, amivel szembenéz-
tünk. Ebben a térben most ez a bátorság ölt 
testet. 

Botár László és Mariana Papar  munkái 
nem csupán képek, hanem feltárulkozások. 
Alkotásaikkal felfednek egy töredéket a lel-
kükb l, és ezáltal sebezhet vé válnak. Az 
önök feladata az, hogy szintén vállalják ezt 
a sebezhet séget, és ne csupán szemmel néz-
zék az alkotásokat, hanem lélekkel.  

Botár László m vei olyanok, mint egy 
feszültséggel teli lélegzet: egyszerre fegyel-
mezettek és szabadok, a rend és a káosz 
egyetlen szívben dobban. Geometrikus és 
organikus formái között finom egyensúly 
feszül, akár egy húr, amely bármelyik pil-
lanatban megszólalhat. Képei nem csupán 
megszületnek – megküzdenek a létezésért. 
Az ösztön és a kontroll párbeszéde zajlik itt, 
ahol a m vész keze egyszerre vezet és 
enged. Színei érzelmi mez k, amelyek be-
vonzanak, mint valami láthatatlan mágnes. 
A kontrasztok nem véletlenek, hanem bels  
er vonalak, amelyek végigvezetnek minket 
önmagunk rejtett rétegein. Alkotásai nem 
engedik, hogy felszínen maradjunk – 
mélyre hívnak, ahol már nem viselhetünk 
álarcot. 

És hasonló utazásra hív Mariana Papar  
festészete is, egy útra, mely szinte fizikai 
er vel hat. A festék nem csupán szín, hanem 
anyag, súly, jelenlét. A gesztus nem csupán 

nyom, hanem mozdulatba zárt energia, 
amely visszhangként rezeg tovább a vász-
non. A textúrák titkos írásjelek: megfejtésre 
várnak, de sosem adják meg magukat telje-
sen. Képei intenzívek, sodróak, néha szinte 
elsöpörnek. A néz  itt már nem pusztán 
szemlél , hanem résztvev  – belép egy vi-
zuális eseménybe, ahol minden pillanat új je-
lentést szül. 

Ez a két alkotói attit d ma párbeszédbe 
lép. Els  pillantásra talán eltérnek, de a fel-
szín alatt gyökereik összeérnek, két folyó, 
amely ugyanabba a tengerbe tart. Munkáik 

nem az elismerés utáni vágyból születnek, 
hanem az alkotás öröméb l, abból a szabad-
ságból, amely csak az önvizsgálatból fakad-
hat. Együtt mutatják meg, hogy az 

absztrakció nem egyetlen út, hanem sokféle 
lehetséges megközelítés. 

Talán ez a legfontosabb, amit ezek a 
m vek kínálnak: a lelassulás lehet ségét. 
Egy teret, ahol nem kell értenünk – csak 
éreznünk. Megállítanak, kizökkentenek, 
néha ellenállnak. És ez rendben van. Az 
absztrakt expresszionizmus nem hízeleg, 
hanem jelen van. Lélegzik. Figyel. 

Kívánom, hogy ezen a kiállításon mind-
annyian valóban jelen legyünk – ne csak 
testben, hanem lélekben is. 

Márton Adrienne 

Átadták az idei Zsoldos Péter-díjakat: 
a legjobb regényért járó elismerést 
Marabu kapta, a novellák mez nyé-
ben Kispál Márton, a legjobb fordítás-
ban megjelent regény kategóriában 
Veress Kata fordító nyert, a közönség-
díjas pedig Gabriella Eld A Félhold Tár-
saság testamentuma cím  regénye 
lett. 

A szervez k közleményükben felidéz-
ték, hogy a magyar sci-fi egyik legjelen-
t sebb alkotójáról elnevezett díjjal 
minden évben a legjobb fantasztikus iro-
dalmi alkotásokat jutalmazzák a legjobb 
regény, novella, m fordítás és közönség-
díj kategóriában. A gy ztes m vek idén is 
a Libri marketingtámogatásában részesül-
nek. 

A regény kategóriában Marabu Animá-
tum cím , a Ciceró kiadónál publikált al-
kotása nyerte a díjat, a novellák 
mez nyében pedig Kispál Márton Tükör 
az Almrauschkogel alatt cím  története, 
ami Az év magyar science fiction és fan-
tasynovellái 2025 cím  kötetben jelent 
meg a Gabo Könyvkiadónál. 

A fordításban megjelent m  kategóriá-

ban a díjat Frída Ísberg A jelölés cím , az 
Európa Könyvkiadónál megjelent regényé-
nek fordításáért Veress Kata kapta, a közön-
ségdíjas pedig Gabriella Eld A Félhold 
Társaság testamentuma cím  munkája lett 
a Fumax Kiadó gondozásában. 

A nyílt, online jelölést követ en a hazai 
szakmai közönség szavazatai alapján össze-
állt rövidített listáról zs ri választotta ki a 
díjazott m veket. 

„Ha ennyi érdekes, izgalmas, vicces, ta-
nulságos és meglep  kisebb sztori követi 
egymást, vissza-visszatér  szerepl kkel, 
akik közül többet meg is kedvel az ember, 
szívesen elolvas egy ilyen vaskosabb kötetet 
is. Mert megéri” – idézték a közleményben 
Domokos Gábor zs ritag laudációját az Ani-
mátum cím  regényr l. Hozzátette: „egy 
remek, fordulatos, izgalmas és szórakoztató 
regény került ki Marabu keze alól – ami 
megérdemli, hogy idén Zsoldos-díjjal jutal-
mazzák”. 

A gy ztes novellát Benczik Vera irodal-
már méltatta: „A novella korunk nemcsak 
olyan fontos témáit jeleníti meg, mint a nár-
cisztikus önimádat vagy a függ ség, hanem 
fókuszba kerül a szövegben a n i identitás 

és a n i ágencia kérdésköre is, és ennek ré-
szeként akár a testképzavar problematikája 
is felsejlik a háttérben”. Úgy folytatta: „a 
novella nem ad egyszer  vagy egyértelm  
válaszokat ezekre a kérdésekre, helyette el-
gondolkodtat, és Ada a novella vége után is 
sokáig az olvasóval marad”. 

O. Réti Zsófia, a fordítások kategóriájá-
nak egyik zs ritagja laudációjában úgy fo-
galmazott: „Frida Ísberg A jelölés cím  
regénye talán leginkább a Black Mirror an-
tológiasorozat hagyományaira épít  társa-
dalmi-politikai-technológiai gondolatkísér- 
letnek tekinthet ”. 

Hozzáf zte, hogy „egy tematikus góc-
pont a m faji sokféleség ellenére is adódik: 
a tavalyi év jelöltjeihez hasonlóan a legtöbb 
szöveg idén is számolt a mesterséges intel-
ligencia világformáló hatásával, de ennél is 
fontosabb, hogy kivétel nélkül valamennyi 
cím bizonyos tekintetben az empátia impe-
ratívusza, lehet sége, lehetetlensége körül 
forgott – talán a leginkább szembeötl  
módon az idei nyertes, az izlandi Frída Ís-
berg A jelölés cím  regénye esetében, amely 
magyarul Veress Kata fordításában olvas-
ható”. 

Tárlatnyitón (balról): Mariana Papar , Márton Adrienne és Botár László      Forrás: Bernády Ház

Mariana Papar  festményei               Fotó: N.M.K. 

Botár László képei

Magyar sci-fiket díjaztak
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Thália marosvásárhelyi nyughelyei 

Egy nemrég megjelent, albumformá-
tumú kiadványban találkozhatunk 
egyszerre valamennyivel. A Barabás 

Olga és Ferencz Éva szerkesztette Emlék-
könyv impozáns borítójú, százoldalas kötetbe 
gy jtve örökíti meg a marosvásárhelyi szín-
ház m vészeinek sírhelyeit. Sok kutató-
munka, dokumentálódás, utánjárás el zhette 
meg a város különböz  temet iben fellelhet , 
színházi vonatkozású nyughelyek „felleltáro-
zását”, fotós megörökítésük is igazán elisme-
résre méltó (Bereczky Sándort illeti érte a 
méltatás), de ahogy ez lenni szokott, mások 
is bekapcsolódtak a munkába, és így lett a 
szakmabeliek számára is fontos, az olvasó, 
színházbarát közönség számára is valóban 
kedves, értékes, tetszet s könyv. Nyilván 
több ez síremlékek felsorakoztatásánál. 
Nyolc évtizednyi, s t annál is hosszabb id t 
felölel  hely- és színháztörténet, egy jelenleg 
58 személyes égi társulat életm vének képes, 
szöveges felidézése, sok-sok színházkedvel  
vásárhelyi polgár élménytárának felfrissít je 
ez a kiadvány. Megjelenése a Marosvásárhe-
lyi Nemzeti Színház 80. jubileumi rendezvé-
nyei és az Intact fesztivál eseményei, 
utórezgései közepette kisebb visszhangot kel-
tett, mint amennyit megérdemelt volna, de re-
mélhet leg a továbbiakban jobban szárnyára 
veszi a közfigyelem. Ilyen vonatkozásban is 
érdemes kiragadnunk részleteket a Barabás 
Olga jegyezte El szóból. 

„Ezekr l az évekr l, évadokról, el adá-
sokról és el adókról rengeteg tárgyi emlék 
maradt fenn a színház archívumában és a ko-
rabeli sajtóban: fényképek, hang- és televí-
ziós felvételek, hanglemezek és interjúk… A 
színházi történésekr l, bemutatókról beszá-
moltak a lapok, a színészekkel a szakma és 
az élet dolgairól interjúkat készítettek, port-
rékat írtak róluk, szerepemlékezéseket és 
nekrológokat – öröm ezeket nézni, olvasni, 
hallgatni. Emlékezünk. Segítenek felidézni 
azokat az élményeket, amelyeknek már mi 
magunk is részesei voltunk, és jó ezeket új-
raélni. Személyesek. Azt az érzést er sítik 
bennünk, hogy mi magunk is részesei va-
gyunk ennek a társaságnak: a marosvásárhe-
lyi színház teremtette közösségnek.” 

Ez a könyv persze nem olyan, mint egy re-
gény, hogy az ember nekiül, és egyb l végig-
olvassa. Ugrálgatni lehet benne ide-oda 
aszerint, hogy kinek ki volt a kedvenc színé-
sze, melyik alakításra, el adásra emlékszik 
jobban, és az felbukkan-e az albumba váloga-
tott 204 fotó, illetve a szövegek között. Vagy 
ellenkez leg, már ismeretlen számára valame-
lyik név vagy arc, és azért áll meg hirtelen a 
lapozgatás során. Ilyesmi is könnyen el for-
dulhat, hiszen aligha lehetnek már olyan szín-
házlátogatók, akik az elmúlt nyolcvan év 
vásárhelyi színházának minden tagját fel tud-
ják magukban idézni. A kötet szerkesztésekor 
Ferencz Éváék nem az id rendhez igazodtak, 

bet rend szerinti a besorolás, de 
egy kivételt tettek, az album elejére 
került a magyar színjátszás h sko-
rának jeles egyénisége, Kántorné 
Engelhardt Anna három portréja és 
a római katolikus temet ben talál-
ható síremlékének két képe. A 
fotók egyébként rendkívül változa-
tosak, ezeknek is köszönhet , hogy 
az olvasóra nem nehezedik rá az 
ilyen sírkerti kiadványokból su-
gárzó reminiszcencia s az elmúlás 
melankóliája, hanem a sokarcú te-
hetség vitalitása, alkotó szenvedé-
lye, der je jellemzi a könyvet. A 
tháliásokról azt mondja a fáma, 
hogy két végén égetik a gyertyát, 
ennek folytán önemészt  alkatok. 
A kötetben található életrajzi ada-
tok nem feltétlenül erre vallanak. 
Anatol Constantin például 98 évet 
élt, Szabó Duci 96-ot, igaz viszont, 
hogy Tompa Klára 49, K szegi 
Dusu 44 évesen hunyt el.  

Szép, emberpróbáló pálya ez, derül ki a 
könyvbe beválogatott írásos emlékekb l is, 
persze a színház archívumában sem azonos 
mennyiségben rz dtek meg a szakmai élet-
rajzokat, pályaíveket felvázoló, a szerepl k 
teljesítményét méltató írásos dokumentumok. 
Az Utószó azt is nyilvánvalóvá teszi, hogy a 
vásárhelyi égi társulat nem csak az említett 

ötvennyolc tagból tev dik össze. Közösségük 
még 74 olyan m vészt tudhat magáénak, akik 
nem városunkban tértek örök nyugovóra, ne-
vükkel más sírkertben lehet találkozni. De 
ugyancsak megérdemlik a méltó megemléke-
zést, amelynek felemel  tanúsága ez a nemes, 
igényes kiadvány is. 

 N.M.K. 

„Nincs hullám, mely el nem illan” 
Gondolatok Radu Florea Maritime – Tengeri cím  kiállításáról 

A tárlat hetek óta vonzza a lá-
togatókat a marosvásárhe-
lyi Art Nouveau Galériába. 

Érdekes, a maga nemében rendha-
gyó, ötletesen megrendezett, érte-
lemre, érzelmekre, érzékekre 
egyaránt ható kiállítás. A tengernek 
amúgy is nagy a vonzereje, majd-
nem mindenkire képes valamikép-
pen hatni, de ha egy olyan fest  
idézi elénk, aki hét éven át hivatá-
sos tengerészként járta be a világ 
óceánjait, arra biztosan hagyatkoz-
hatunk, amikor a hullámok végte-
lennek t n  birodalmához való 
viszonyunkat próbáljuk tisztázni. 
Florea 1985–1992 között a román 
kereskedelmi flotta tisztjeként telje-
sített szolgálatot, és tapasztalta meg 
azt a különleges életmódot, amit a 
tengerjárás kínál. Hol a tengerszint 
alatt a gépházban, hol a fedélzeten, 
illetve a hajókabin ablakán keresz-
tül gazdagította tapasztalatait. És 
persze nagyon sokfelé a partokon 
is. Hiszen a tengeri kaland ott is 
ömlesztve szolgáltatja az élménye-
ket. De aztán váltott. Hazajött szü-
l városába, és a Marosvásárhelyi 
Rádió szerkeszt  riportereként vált 
vérbeli publicistává. Három évtize-

den át volt szárazföldi létünk króni-
kása, aki közben tengeri kalandjait 
is felelevenítette a heti rendszeres-
séggel sugárzott rádiós hajónapló-
jával. Ebb l utóbb könyv is 
született, és nyilvánvalóvá vált, 
hogy a tengerész, aki annak idején 
kalandos útjain rengeteget olvasott, 
érzékletesen, színesen írni is tud. A 
mostani kiállításán a képek világába 
való elmélyülést a rádióból átvett 
felolvasások is segítik, és hangulati 
elemként a vízi élet, a hullámzás 
zaja is. Az emeleten videók követik 
egymást a képerny n. A meghatá-
rozó benyomást viszont a vizuális 
élmény adja. Az a 101 kép, amely 
szell sen, elegánsan, a tenger hul-
lámzását kimondatlanul is sejtet  
dinamizmussal tölti fel a termeket. 
És meggy z en tanúsítja, hogy a 
sokoldalú mérnökember Radu Flo-
rea leginkább a festészetben, grafi-
kában képes felmutatni önmagát, 
személyisége, bels  univerzuma, él-
mény- és álomvilága sajátos je- 
gyeit. 

Hogy autodidakta módon ho-
gyan vált fest vé (2015-t l tagja a 
Romániai Képz m vészek Szövet-
ségének, és egyéni kiállításokon 

sokfelé, a megyei csoportos jelent-
kezéseken rendszeresen bemutatko-
zik), az a románul és magyarul 
megjelentetett lírai hangú önvallo-
másából kiderül, ahogy az is, hogy 
miképpen öltött testet Tengeri pro-
jektje, amelyen 2018-tól dolgozik. 
Ebb l ragadunk ki egy rövid részle-
tet: „El akartam mondani a tenger 
meséjét színnel, gesztussal és szó-
val; az utóbbit, a vizuális tapasztalat 
kísér jeként, a víz emlékezetébe 
vésve, majd kimondva, mint a rá-
dióban. Rajzoltam és festettem, 
szublimálva a figuratív formát, nem 
kizárva, inkább megpróbálva viszo-
nyulni hozzá, a tengerhez – szó sze-
rint értve, a nagyságához – a 
vízmennyiségéhez, mint egy koz-
mogóniai energiaáramláshoz; a ten-
gert plasztikusan arra kényszerítve, 
hogy pikturálisan legyen megjele-
nítve, egy kétdimenziós kompozí-
ció terébe szorítva, és mégis 
dimenzió nélkülivé téve a maga tér-
beli valóságában, de örökre mélyen 
beágyazódva tudatomba és lel-
kembe, a személyes emlékezet réte-
geibe.” 

A fest iség az Art Nouveau Ga-
lériában hol a hullámok valós és va-

lószer tlen mozgásából felvillanó 
színek és fények formabontó forga-
tagában, hol a realisztikusabb parti, 
kiköt i életképek egzotikumában 
tárul elénk. Az utóbbiakban jobban 
érvényesül a rajzosság. És mind-
kett  sajátosan elegyedik a vegyes 
technikával megalkotott digitális 
kollázsokon, amelyek arról is valla-
nak, hogy a tenger álomként és va-
lóságosan, emlékként és a realitás 
talaján is folyamatosan jelen van 
valahol a m vészben, társul min-

dennapjaihoz. Nem véletlenül 
emeltük mai írásunk élére Radu 
Florea önvallomásából Eminescu 
Glosszájának Dsida Jen  kongeni-
ális fordítása sorát: „nincs hullám, 
mely el nem illan”. Az emlék marad 
utána, a megéltek memóriája – tette 
hozzá a fest . Aki igazi vásárhelyi-
ként ragaszkodott ahhoz, hogy kiál-
lítása minden vonatkozása a román 
mellett magyarul is megjelenjék, el-
hangozzék. 

N.M.K. 

A szerz k (balról): Ferencz Éva és Barabás Olga könyvükkel              
Forrás: Tompa Miklós Társulat Facebook-oldala

A tárlatnyitó szerepl i (jobbról): Radu Florea, Mana Bucur, N.M.K.       Forrás: a fest  honlapja

Az óceán egyik arca – Radu Florea festménye

Támogatók:
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Kutyanyelv (26.) 
Szertefújt áhítat 

(Látlelet) 
Bölöni Domokos 

Hatalmas árvíz pusztított, hiába 
imádkoztak. Nehéz mindent Istenre 
kenni. A termés odalett, gabona 
nem lesz, legfeljebb kukorica, abból 
is inkább csalamádé (siló), de hátha 
csövet ereszt, és zsenge tejeskuko-
ricát f znek az asszonyok. 

Ennek is megvan a rizikója, jön-
nek a szabadtermel k, éjnek idején 
sunyin leszedik, s majd piacos 
napon vásárolhatsz t lük a város-
ban, de sejtelmed sincs: a saját ten-
geridet habzsolod. 

Mára odajutott a falu, hogy min-
den zöldséget városról szerez be. 

Megn  a saláta? Lecsipkedik a 
madarak. Megterem a paradicsom, 
a paprika, az uborka? Hadd el, tova 
né, augusztus közepe táján. 

Na, talán a hagyma... De a víz 
után jött az aszály. 

Ez sem az ima „kudarca”, hiszen 
törvényszer , hogy minden nagyvíz 
egyszer csak lefut, ha pedig már 
mindent eláztatott (filozofáltak a 
bögrecsárda sztárjai), tökmindegy, 
mikor és hogyan apad, hová húzó-
dik el, mint akit megvertek. 

A hálaadás bizony elmaradt. Na 
de amikor a vizek jöttek, akkor is 
külön imádkoztak. 

Az ortodoxoknak két templomuk 
van, felváltva járnak hol a görögka-
tolikusba, hol az újba, melyet 1919 
után építettek (a magyarok pénzén 
is). 

Megsz nt a viszály. Annyira ösz-
szevissza vannak házasodva, értel-
metlen kekeckedni, legfeljebb a két 
pap szkanderbégeti egymást lelki-
leg, de már nem kell a görögkeleti-
nek a templom, épül az új lak, a 
kiöntött betonalap el tt miséznek 
vasárnap délel ttönként, „telt ház-
zal”. 

Mindenki részt vesz, a magyarok 
is, régi tapasztalat: jóban lenni min-
denki istenével. 

Azért külön is imádkoznak, a 
római katolikusok, a reformátusok, 
a baptisták, a két unitárius család 
pedig átjár a szomszéd faluba. 

És akkor valakinek új ötlete 
támad, hogy tartsanak a folyó part-
ján, éppen ott, ahol áradáskor az 
els  roham kezd dött, egy nagy 
közös imádkozást a szárazság 
ellen. 

Ezt a retorikát kés bb némileg 
módosították, emígy: imádkozzunk 
a termésért, az aszály megsz nésé-
ért. 

Akinek eszébe jutott, kés bb 
polgármesterré választották. Tudni-
illik nem valami ellen imádkozunk, 
uraim, hanem valamiért. 

Kijött a falu a folyóhoz. Ahol pár 
éve még homokot termeltek ki, bele 
is fúlt néhány ember, egy kamasz-
legény, egy részeg és egy öregasz-
szony, most ill  és üdvös rájuk 
emlékezni, imádkozni a lelki üd-
vösségükért. 

De az egész procedúra nem tar-
tott annyit, mint a teljes szertartás 
akármelyik felekezetnél, mert csak 
a papok beszéltek, illetve imádkoz-
tak. 

A hívek közül ki letérdelt, ki 
csak lehajolt, mint homokba szúrt 
csónak. 

Magukban fohászkodtak es ért. 
Aztán elvonult ki-ki a hite hajlé-
kába, illetve a görögkeletiek az új 
templom alapjához, a két unitárius 
család pedig beült a reformátusok-
hoz. 

Nem voltak kint a tévések, sem 
az újságírók, és látóasszonyuk 
sincs, hogy híre menjen, mégis lett 
foganatja a vízparti áhítatnak: két 
nap sem telt bele, akkora vihar ke-
rekedett, fákat csavart ki, huzalokat 
kuszált össze. 

Megütött egy kecskepásztort a 
villám. De utána minden áldott nap 
volt csapadék. Rendszerint hajnal-
ban esett. Tíz órára felszáradt any-
nyira, hogy gumicsizmában rá 
lehessen menni a földekre. 

Csatakosan jártak-keltek örö-
mükben az atyafiak. 

A nép azonban megfeledkezett 
az esetr l, lefoglalta a mindennapi 
munka. Nem lett pedig b séges ter-
més, mit mondjak, ott ne: sarjú, tar-
lórépa, ilyesmi n tt. No szerencsére 
a sz l , azt valahogy minden csapás 
megkímélte. 

A nép reggelt l estig kint szor-
goskodott a mez n, és szorgosan 
dolgozta az úgyszólván semmit. 

Kenyeret a boltból, szalámit is a 
boltból. Konzervet rég nem vettek 
már, megdrágult. Cukrot és olajat 
szintén a boltból. 

Káposztája, murka szinte senki-
nek sem termett. Ami mégis, azt 
megették a csigák. 

Szilvaízet sem f zhettek, dzse-
met, lekvárt is csak boltban lehet 
kapni. 

Lehet, amíg lehet. A bolt hirtelen 
bezárt, mert a falu hitelbe vásárolt, 
a boltos kockás füzetbe rótta a tar-
tozásokat. 

Aztán az a jámbor csak felkö-
tötte magát. 

Hitelbe már csak inni lehetett, 
pálinkát és sört. 

A szerencsétlen ember temetésén 
gy lt ismét olyan szépen egybe a 
lakosság, mint korábban a vízpar-
ton, azon az elfelejtett áhítaton. 

Az emberek nem is érzékelik, 
hogy folyamatos jelenben élnek. 

Nincs más téma, mint a nagy 
kérdés: ki legyen az állam új el-
nöke. 

Senki sem tudja, mi az, hogy 
elnök. Olyan lehet, mint régebb a 
király, csak korona nélkül. De lehet, 
hogy beszerzik azt is. 

Felhorgadnak pártok. Egymás-
nak feszülnek indulatok, sziszeg  
szitkok, mérgez  rágalmak. Acsar-
gás mindenfel l. 

Itt is, ott is karóra kapnak hergelt 
ellenfelek. 

Egyszerre öt kocsma üzemel. 
Szakmányban verik fejbe egy-

mást. 
Sosem tudódik ki. 
De a setét, az visszaüt. 
Köddé válik ima, megromlik 

áldás. Tajtékzó szitokszó az össze-
tartozás. 

Hegyek felh ib l alattomosan 
ádáz szél kígyózik alá, és jégt -zá-
port szitál a lelkekre. 

Szertefújja az áhítat maradékát, 
és lefagyasztja a maradék reményt. 

A gyermekek cseng hangot hal-
lanak. 

Senki sem hisz nekik. 
Hol van már a karácsony. 

izzó pokla/ füstölgi emlékeit fojtva/ színét 
vesztett id kbe” (Lucskai Vince). 

A fotós viszont akkor válik költ vé, ami-
kor a látványt és meglátásait a képek nyelvére 
fordítja. Gazdagon árnyalt, pillanatot és ma-
radandóságot ötvöz , ember és természet 
egybefonódását, fa és t z értéket szül  viszo-
nyát érzékeltet  fotói sok mindent mesélnek, 
még többet sugallnak. A számos hazai és 

nemzetközi díjat, elismerést magáénak tudó 
fotóm vész nyilván szavakra is fordítja ezt 
tömör önvallomásában: „M vészi hitvallá-
som a fotográfiát eszközként használni arra, 
hogy bemutassam az elt n félben lév , de 
még létez  hagyományokat, szokásokat és a 
vidéki élet mindennapjait… A mostani kiál-
lításom témája, a fától a szénig az a hosszú 
folyamat, ami nehéz és kitartó, áldozatos 
munkát igényel. A szénégetés egyszerre hor-
doz hagyományt, kemény fizikai munkát, ter-
mészetközelséget és elmúlást.” Ez a 
mesterség és életmód is, mint annyi más a 
múltból, apáról fiúra szállt, sok tudást, emberi 
tartást, példás cselekedetet, humánus megnyi-
latkozást testált át nemzedékr l nemzedékre. 
Mi, városiak, de sok falun él  ember sem na-
gyon tudunk betekinteni ebbe a kissé titokza-

tosnak t n  folyamatba. Tavasztól szig au-
tózva, többnyire távolról felsejlik valahol a 
tájban a szénéget k karámja, a kúp alakú, 
füstölg  boksa, közeledve meg is üt a faszén 
létrehozásának jellegzetes szaga, de ennél 
többr l nemigen értesülünk. Ez a kiállítás ár-
nyaltan, érzékletesen nyújt ismereteket és 
némi tapasztalatot a szénéget kr l, helytállá-
sukról, a sok-sok nehézségr l, amelyekkel 
munkájukban, életformájukban meg kell küz-

deniük, gondjaikról, elégtételeikr l, magá-
nyukról, családi, társas létükr l, szerves 
beilleszkedésükr l a természetbe, mindarról, 
amiért mindezt felvállalják. Ezek felmutatá-
sára nem elégséges egyetlen fotózás, sem tíz, 
sem félszáz alkalom. Ehhez hosszabb ideig 
ott kell lenni a szénéget knél, elnyerni bizal-
mukat, barátságukat, hallgatni történeteiket, 
együtt örülni, búslakodni velük, látni, ahogy 

rzik, ügyelik, hogy t zzel, fojtással baj ne 
legyen, ahogy gazdálkodnak, f leg, ha a csa-
lád is asszonyostul, gyerekestül velük megy 
a szénéget  szezonra, észlelni a mesterségbeli 
tudnivalók, beidegz dések átörökítését és így 
tovább. A fotós ezt tette. Jobban mondva a fo-
tósok, a Marx József Fotóklub tagjai, akik 
gyakran együtt járnak, és ugyanazokat a je-
lenségeket, nagyjából ugyanazokat a szemé-

lyeket örökítik meg. Mindenik a maga kon-
cepciója, látásmódja, tehetsége szerint. Most 
olyanoknak láthattuk a szénéget ket, amilye-
neknek a klubot jó másfél évtizede fáradha-
tatlanul vezet  Both Gyula láttatja ezeket a 
sorsedzett, bizonyára gyarlóságokkal is küsz-
köd , de példát is gazdagon felmutató egyé-
niségeket. Sok kiváló portré van a tárlaton, 
párbeszédre szólítanak a kormos arcokból ki-

világló, elszánt tekintetek, megkapó a népi 
vitalitás küls , bels  tüzének az a karakteres 
fotós kivetítése, amellyel a témát Both Gyula 
kezeli. Harminc évvel ezel tt lépett a klubta-
gok soraiba, elkötelezettsége, hivatástudata 
azóta se veszített intenzitásából. Nem csak a 
szénéget knek, a fotósoknak is érdemes meg-
óvniuk az értékteremt  tüzet. 

N.M.K.  

Szénné égett id
(Folytatás a 3. oldalról) 

A család is élteti a tüzet

A mesterség továbbviv je

 Mindenre figyelni kell!
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• Központosított ügyelet  
(Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD,  
Csendőrség, Mentőállomás):            112 
• Rendőrség                    - 0265/202-305   
• SMURD (betegekkel  
kapcsolatos információk) - 0265/210-110 
• Sürgősség szolgálat: 
   - gyermekeknek           - 0265/210-177 
• Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal 
                                       - 0265/268-330 
• Prefektúra                     - 0265/266-801 
• Maros megyei RMDSZ - 0265/264-442 
                                       - 0265/262-907 
• Gyulafehérvári Caritas, otthongondozó 
szolgálat, 8–16 óra között: 0736-883-110 
• Procardia Egészségügyi Központ     

    - Orvosi rendelők:  
M. Eminescu u. 3. sz.:  

                                       - 0265/210-087 
         - Fizioterápia: Arany János u. 46. sz.: 
                                       - 0730-545-646 
• Optika-Optofarm           - 0265/212-304
- 0265/312 436 
                                       - 0265/250-120 
                                        - 0265/263 351  
• Optolens szemsebészet - 0265/263-351 
• Dora Optics                   - 0733-553-976 
                                       - 0733-553-976 
• DIGI                              - 0365/400-401 

                                       - 0365/400-404 
• Áramszolgáltató vállalat - 0800-500-929 
  - vidék                                   - 0265/929 
• Delgaz Grid                   - 0265/200-928 
                                        - 0800/800 928 

• Aquaserv: 
- hideg víz-csatorna        - 0265/215-702  
- közönségszolgálat        - 0265/208-888 
- központ                         - 0265/208-800 
                                      - 08008 208-888 
• Fogyasztóvédelmi hivatal        - 021-9551 
• Vasútállomás                - 0265/236-284 
• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés       

(0-24 óra), professzionális  
balzsamozás 

Nemzetközi halottszállítás  
                                        - 0265/215-119  
                                       - 0744-282-710 
• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)  
                                       - 0265/263-865 
- koporsók, kellékek,       - 0745-606-215   
- koszorúk                       - 0745-606-269  
- halottszállítás                - 0758-047-604 

 
Méltányos reklámdíj fejében  

állandó szereplője lehet 
a FONTOS TELEFONSZÁMOK  

rovatnak.  
Várjuk jelentkezését   

a 0265/268-854-es telefonon.

FONTOS  TELEFONSZÁMOK 

S Z O L G Á LT A T Á S  –  Ü Z L E T I  A J Á N L A T  
MAGÁNCÉG KÖNYVELŐT alkalmaz. Érdeklődni a követ-
kező telefonszámon: 0723-244-200. (sz.)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok  
tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

KÖZLEMÉNY 
A Szászrégen területén található nyilvános lakossági parkolók szervezéséről  

és működéséről szóló szabályzat jóváhagyásáról szóló HATÁROZATTERVEZET kidolgozásáról 
 
2026. április 23-án Szászrégen város polgármestere bejelentette a döntéshozatali átláthatósági eljárás 

megindítását. 
A határozattervezet kidolgozásának oka az, hogy Szászrégenben szükség van a lakónegyedek par-

kolóinak szabályozására, hogy ez megkönnyítse a lakosok számára a lakóhelyükhöz legközelebb eső par-
kolóhelyhez való hozzáférést, és egyúttal megoldja a hosszú ideig parkoló vagy a közterületen hagyott 
járművek nagy számából adódó problémákat. 

A HATÁROZATTERVEZETHEZ tartozó dokumentáció a következőket tartalmazza:  
• 36138/2026.04.15. sz. jóváhagyási előterjesztés;  
• 36433/2026.04.17. sz. szakértői jelentés; 
•A 67/2026.04.17. sz. határozattervezet teljes szövege. 

A dokumentáció a következő helyeken tekinthető meg: 
• Az intézmény honlapján, www.primariareghin.ro, a „Döntéshozatali átláthatóság” menüpont alatt, az 
alábbi linken: https://www.primariareghin.ro/ro/primaria-reghin/transparenta-decizionala/ ; 
• Szászrégen önkormányzatának székhelyén, Petru Maior tér 41. szám alatt; 

A határozattervezet másolatát az intézményen belüli Polgári Információs Központnál benyújtott kérelem 
alapján lehet beszerezni. 

A döntéshozatali átláthatósági eljárás alá vont határozattervezettel kapcsolatos javaslatokat, észrevételeket 
és ajánlásként szolgáló véleményeket 2026. május 15-ig lehet benyújtani az intézmény honlapján elérhető 
online űrlapon keresztül, amely a www.primariareghin.ro „Döntéshozatali átláthatóság” menüpont alatt, a 
https://www.primariareghin.ro/fileadmin/editorimages/doc/Formulare/2022/formular Legea_52.docx linkre 
kattintva érhető el. 

Ezt letöltés és kitöltés után kérjük eljuttatni: 
• elektronikus üzenet formájában az office@primariareghin.ro e-mail-címre; 
• postán, a következő címre: Szászrégen város, Maros megye, Petru Maior tér, 41. sz. ; 
• az intézmény székhelyére, a Polgári Információs Központba, amelynek címe Petru Maior tér 41. Nyit-
vatartási ideje: hétfő, kedd és csütörtök 8:00–16:00 óra között, szerda 8:00–18:30 óra között, valamint 
péntek 8:00–13:30 óra között. 

A beküldött anyagokon fel kell tüntetni a következő megjegyzést: Javaslatok a Szászrégen területén 
található nyilvános lakossági parkolók szervezéséről és működéséről szóló rendelet jóváhagyására vo-
natkozó határozattervezethez. 

A javaslatokat, észrevételeket és ajánlásként értelmezhető véleményeket az intézmény honlapján, a 
www.primariareghin.ro oldalon, a „Döntéshozatali átláthatóság” menüpont alatt, a következő linken tesszük 
közzé: https://www.primariareghin.ro/ro/primaria-reghin/transparenta-decizionala/. 

Az írásban megfogalmazott és benyújtott ajánlások figyelmen kívül hagyását írásban indokolja a felelős 
szerv. 

Az érdeklődők számára lehetőség nyílik egy nyilvános megbeszélés szervezésére is, amelyen a határo-
zattervezetet megvitatják, amennyiben ezt egy jogszerűen létrehozott egyesület, illetve más hatóság vagy 
közintézmény 2026. május 15-ig írásban kéri.  

További információkért az alábbi elérhetőségeken állunk rendelkezésükre: telefon: 0265/511-112,  
164-es mellék, e-mail: office@primariareghin.ro, kapcsolattartó: Marinescu Sorina – civil társadalmi kap-
csolatokért felelős. 

Kovács Zoltán Róbert elmondta, hogy már 
elkezdték a turistaösvények karbantartási 
munkálatait, mert ezek a tél folyamán köny-
nyen megrongálódhatnak. Az ösvényeket 
megtisztítják, a problémás szakaszokat javít-
ják, a jelzéseket újrafestik, a letört táblákat 
pedig kicserélik. Kiemelte, a magas hegyvi-
déki részeken, 1400–1500 méter felett még 
nem lehet elvégezni a munkálatokat, hiszen 
itt még elég nagy a hó.  

– Felhívjuk azoknak a figyelmét, akik ma-
gasabb régiókban akarnak túrázni, hogy a 
trasszék nyitva vannak, ellenben téli felsze-
relésre lesz szükségük, hiszen a hó vastag-
sága 50 centiméter fölött van, helyenként 
akár az egy métert is eléri, az alacsony hő-
mérséklet miatt pedig megfelelő felszerelés 
nélkül veszélyes lehet közlekedni. Emellett, 
a napokban jelentős lehűlés volt, a hét elején 
még az alacsonyabb régiókban is, például a 
szovátai sípálya környékén hó borította a vi-
déket. A hét közepén a magas hegyvidéken 

sárga és narancssárga jelzésű szélriadó volt ki-
adva, ami több mint 70 km/órás széllökéseket 
jelent. Ez a friss hóval kombinálva nagyon 
megnehezíti az előrehaladást, így a vidék nem 
volt alkalmas túrázásra. A kirándulók minden-
képp tájékozódjanak az időjárásról, és a me-
teorológiai előrejelzések függvényében 
induljanak csak útnak – mondta.  

Országos konferencia Szovátán 
Április 20–22. között Szováta adott ott-

hont a Romániai Hegyimentő Szövetség or-
szágos konferenciájának, amit ezúttal a 
Maros Megyei Hegyimentő Szolgálat szerve-
zett. Az eseményen a szövetség vezetősége 
tartott beszámolót a 2025-ös költségvetésről, 
emellett pedig szó esett a mentési beavatkozá-
sok és képzések fejlesztéséről, a modern tech-
nológiák alkalmazásáról a hegyimentésben, az 
országos együttműködés megerősítéséről, il-
letve sor került a 2026-os jogi és stratégiai irá-
nyok meghatározására is. Kovács Zoltán 
Róbert hangsúlyozta, a konferencia során le-
vont következtetések közvetlenül hozzájárul-

nak a mentések hatékonyságának növeléséhez 
és a turisták biztonságának javításához. A ren-
dezvényen több mint 40 megyei és helyi he-
gyimentő szolgálat vett részt, körülbelül 80 
személlyel, illetve olyan cégek is, amelyek a 
legújabb felszereléseket mutatták be.  

A konferenciába online kapcsolódott be 
Tánczos Barna miniszterelnök-helyettes, aki 
politikusként évek óta igyekszik segíteni a 
hegyimentő szolgálatok munkáját.  

– Nagy szerencsénk van azzal, hogy Tán- 
czos Barna maga is szereti a hegyi túrákat, az 
évek során országos szinten több kollégánk-
kal is megismerkedett, ezért más szemmel 
tudja nézni és értékelni azokat a problémákat, 
amikben Bukarestben segíteni tudnak ne-
künk. Idén az ő segítségével sikerült az új tör-
vénytervezetből kivenni a hegyimentő 
szolgálatokat a létszámcsökkentés alól, így a 
megyei átszervezések után országosan egyet-
len hegyimentőt se kellett kirúgni. Pár évvel 
ezelőtt szintén ő segített Kelemen Hunorral 
együtt abban, hogy elérjük azt, hogy a men-
tőautóinkon kék fényű villogók legyenek – 
mondta Kovács Zoltán Róbert.  

Kanadai világtalálkozó 
A Maros Megyei Hegyimentő Szolgálat 

vezetője a Hegyimentő Szolgálatok Orszá-

gos Igazgatói Tanácsának (CNSPS) alelnö-
keként tagja volt annak a romániai delegáci-
ónak, ami április elején Kanadában 
képviselte országunkat a Nemzetközi Sípá-
lyamentő Szövetség világtalálkozóján, ahol 
33 országból több mint 150 szakember vett 
részt. Kovács Zoltán Róbert kiemelte, hogy 
a kétévente megrendezett eseményen nagy 
hangsúlyt fektettek az elsősegélyre, hiszen a 
sípályákon nem ritkák a nagy sebességű üt-
közések következtében szenvedett súlyos 
traumás sérülések, amelyek ellátása igencsak 
nehézkes.  

– Igyekszünk folyamatosan fejleszteni a 
sípályán való mentést, hogy a hegyimentők 
is kellőképpen el tudják látni az ilyen jellegű 
sérülteket, és megfelelően gondoskodhassa-
nak a sebesültekről, amíg kórházba nem ke-
rülnek – mondta.  

A küldöttség Ciprian Zamfirescuval, a Vo-
dafone innovációs igazgatójával, valamint az 
Országos Hegyimentő Szolgálat drón-, mes-
terséges intelligencia- és informatikai bizott-
ságának koordinátorával kiegészülve mutatta 
be többek között azokat a közösen létrehozott 
projekteket – például drónok használata, il-
letve a fejlett adatelemzés –, amik példaér-
tékű kezdeményezéseknek számítanak 
Európában.  

(Folytatás az 1. oldalról) 

Országos hegyimentő-konferencia Maros megyében

Fotók: Országos Hegyimentő Szolgálat Facebook-oldala
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